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Abonamentul:
prețul foii ,Libertatea“ cu adausele sale ,Foaia Interesantă*,  
Uterară-ilustratt și „Tovărășia“, economică, — e următorul: 

pe un an 8 coroane; pe ’/, an 4 coroane.
Pentru economi: numai 5 cor. pe an!

Pentru America doi dolari fi Jumătate pe an.

Foaie națională politică.

Apare în fiecate Joi.

Insex-ți uni:
1 pag. 48 cor., */,  pag. 24 cor., */ 4 pag. 12 cor. etc. — La in
serate ce să dau de mai multe-ori, să fac reduceri de tu*

lnserțiunile ca și abonamentele să plătesc întiMtfe
manuscripte nu s& dau napol.

CE CHEMARE ARE 
un deputat ca Dr. Farkas, la Orăștie?

Scrisoarea căpitanului de poliție din Orăștie, Baksay, care des
copere totl Iată-o în fotografie, — și apoi în tipar:
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Această scrisoare redată în formele tiparului, sună așa:

Kedves barátom!
Leveledet megkaptam, s arra vonatkozólag a kö

vetkezőkben kívánlak tájékoztatni a kerület helyzetéről Qö- 
röggel s többekkel megbeszélve a dolgokat, a következő 
megállapodásra jutottunk: tekintve, hogy a kerületben az 
izgatások még mindég folynak és a kedélyek több helyen 
nagyon izgatottak, nem találjuk alkalomszerűnek, most párt- 
gyüléseket tartani, melyeknek jelen alkalommal úgy sem 
volna jelentősebb tárgva. Különben is Mihu jelenleg hon 
von, s az oláh vezetőkét látogatja, most Szászrégenbe lesz 
valami gyűlésük, s rövid idő múlva Dézsen, s Szebenbe, 
hol Mihu a főakcziot akarja kifejteni.

A peticziora vonatkozólag a föladott emberekkel be-

széltem, s rendben van, a nyilatkozatok adására hajlandók, 
de lehet, hogy a Mihu-féle ákczioból kifolyólag, a peticziot 
vissza vonják; ezt Mihu mondotta, tehát rnen kell elsiet
nünk, hisz időnk van elég, várjuk meg mi lesz az eredmény»

A kerületben főleg Kudzsir és Felkenyéren, s né- 
’ mileg a Oyógyi részben van még nagy forrongás s főképp 

Oltean és Herlea Áron ellen, aki külömben még ma 
sem kapta meg az ígért korcsmát, s már annyit jár a 
nyakamra! Voltam is többször a főispán urnái ki irt ÍS ezen 
ben a pénzügyministeriumhoz, de azt ott sürgetni kell, mert 
másképpen alszik. Az akta fenn van s pedig »Fel kény ér 
község korcsma létszám sz a p o r i ttás a« s ha ez 
megadatik lehet Áronnak kiadni csak a jogot Jó lenne 
ezt és a kapcsolatos ügyeket elintéztetni sürgősen mert az 
emberek zúgolódnak s félő hogy jövőben nem lehet reájuk 
számítani I

Szintén a ministeriumba van s még mind eddig nem 
intézték el, a szászvárosi korcsmák apasztásának ügyét, és az ez
zel kapcsolt Löw Károlyné, Belgredean Jánosné, korcsma 
e n g e d é 1 y é t, valamint a b ra h ám Samu jogának, úgy
szintén Oprean János jogának átírását. Ebben is irt Cl fő
ispán tir s a mint emlékezhetsz, neked is említettem, 
hogy a ministeriumba Hampel ő méltóságával megbeszél
tem, s ez úgy intézendő el, hogy előbb a pénzügyigaz
gatóság tegyen ezen összes ügyekre előterjesztést, s 
azok kiadatnak resp. átiratnak, s azután hozatik a határo
zat az apasztásra vonatkozolag. k pénzügyigazgatóság ezt 
a javaslátot 44728/910. szám alatt még e hó elején fel is 
terjesztette az összes ügyeket kapcsolatosan, A minister szám 
85640,910. referens Schäffer Gusztáv p. ü. tanácsos nála is 
voltam Dr. Ajtayvál, kérlek intéztesd ezeket rögtön el, mint 
a felterjesztésemben van.

41.251/910. dévai p. ü. igazg. szám alatt fel van terjesztve 
Bogdaneszk György, szászvárosi lakos korcsma jogának elvonása elleni 
felebbezés. Ez elutasítandó, s az elvonás helybenhagyandó, 
mert ellenünk szavazott s izgató vankuj, s hogy a 
többiek lássák a példát.

A velünk szavazott tanítókat, korcsmárosok it stb. még mindég 
bojkotálják folytonosan izgatnak ellenük, üldözik őket, s ez , 
arra vezethető vissza hogy azon korcsmárosok, tráfi- | 
kosok ellen, akik ellenünk szavaztak semmit 
sem tettek s így nyugodtan izgathatnak mindenfelé. /

A tanítok, korcsmárosok névsorát kik elle
nünk szavaztak, a főispánnak annak idején azonnal beadtam. 
de eddig semmi látszata — a pénzügyigazgatóság szigo
rúan kellene hogy fogja ezeket, hogy a többiek okuljanak!

K »Szászváros« újra szerkesztőt cserélt, még pedig 
Lengyel Béla eltávozásával dr. Szöllösy János vette át ideig
lenesen a szerkesztést.
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A peticziora vonatkozólag az intézkedéseket együttesen 
mepbeszéltem Göröggel, s ö segít, jó lenne megtudni tájé
koztatásul a tárgyalás idejét. ■

A „Libertatea*  összes példányait beszereztem 
s lefordittatom. ^íég az utolsó számban is erősen izgat az 
a kutya Mocza! De talán meg fog szűnni ez az irány, 
mert Mihu nagyban bízik ákcziojának sikerében, s akkor 
váltózik a lap iránya! Mihu megnyerte Maniut s állí
tólag Vládot is. Jó volna ha te is Írnál neki.

Mocza egy izgatófüzet kiadásáért 40 kor. lett 
büntetve, s az én feljelentésem alapján a fő
ügyészség megindította azért a bojkot-felhi vö
méi léklet be nem küldése végett az eljárást, s 
azért 6 hónapig terjedő fogház és pénz büntetés jár! 
Fekete járásbiróval beszéltem, hogy a maximu
mot sózza reá — de vajon lesz e igy? írj te is ezen 
ilgybe neki mert Moczát meg kell szorítani.

Vászi Ádám gyalmári tanító, aki velünk sza
vazott, folyton üldözésnek van kitéve, helyzete tarthatat
lan, pályázott a következő két helyre: Kéménd és Sár
falva; intézkedj, hogy megkapja valamelyiket, 
az okmányai és kérvénye a ministeriumba van beküldve.

Tegnapi-nap megint Kudzsir és Felkenyéren meg
ostromolták Herleát, s a házát megrongálták, s ugyancsak 
ottan eddig ismeretlen tettesek megakasztották a fa uszta- 
tást, ezek mind bosszú művei.

A városon aránylag elég csend van — egy pár kisebb 
esetet kivéve úgyszólván nem is fordult elő semmi.

A helyi izr. hitközség a kereskedelmi ministerhez fordult, 
hogy az október 4-ére eső országos kirakó vásárt, tekintve, 
hogy újévük lesz, 3-ikra helyezze át. Ezen ügyben sok ipa
ros és kereskedő fordult hozzám, hogy ezt ne tegyük, mert 
nekik nagy káruk származik ebből, s tényleg a zsidóság 
oly kis számba van, hogy a többiek érdekét nem kell ezért 
csorbítani, ha hozzád fordulnak reád bízom, hogy mit tegyél.

A Vátyeepi papunk ügyében sem történt még ez idáig 
semmi, s igy szegény a mi szégyenünkre, könyöradómány- 
ból teng.

A Stefani-féle számlát még nem fizette ki Bocz, 
mert mint említettem neked, nem akarta úgy nyugtázni, 
hogy az 5360 koronával X. e 1 j e s e n kivan fizetve, s később 
a leütött 400 kor. is követelte volna. Bocz ezért a becsa
pásért azt akarja, hogy pereljen, s akkor annyit sem fog 
kapni, mert a számlában olyan dolgok szerepelnek, mi ren
delve nem volt, se pedig kiszolgáltatva nem lett, a mit 
igazolni tudunk. A pénz a takaréknál van letéve, ez Bocz 
ügye s ő volt megbízva, ezért intézze csak tovább.

Más egyébb fontos dolgok nem irhatok, de külömben 
szeptember elején 10 előtt fel jövök, s veled megbeszélem 
a dolgokat, addig is irj hogy ezekről mi a véleményed s mint 
intéztél? leveled várom, a viszontlátásig, üdvözöl igaz híved

1910. VI1I./30. d. e. Baksay s. k.
TradusS pa romftne?te aceastfi scrisoare spune:

Iubite prietine!'
Scrisoare» ți-am primit-o, 

și cu privire la ea doresc a te Lă
muri în următoarele despre stările 
din cerc. Iuțelagîndu-mă cu Gö
rög și cu mai mulți asupra luc
rurilor, am hotărlt următoarele: 'u- 
tnd în samă că agitațiile în cerc 
decurg încă și spiritele în mai multe 
locuri sunt foarte aprinse, nu gă
sim de potrivit a ținea adunări de 
partid, cari acum și așa n’ar avea 
obiecte mai de însemnătate. Și de 
altfel Mihu e acasă și cercetează 
pe conducătorii valachi, acum vor 
avea în Reghinul-săsesc ceva adu
nare și peste puțină vreme în Dej 
și Sibiiu, unde Mihu vrea să dez- 
voalte acțiunea (lucrarea) de că
petenie.

Ce privește petiția (recursul dat 
«ontra ahgeni) cu oamenii d iți am 
vorbit și e în rînduaală, sunt apli
cați să facă declarațiunile, da. să 
poate, că în urma acțiunii lui Mihu, 
să se retragă petiția; asta M hu a 
spns o, nu trebne dară să ne gră
bim, doar avem vreme destulă, să 
așteptăm ce va fl sllrșitu).

In cerc, mai ales în Cu gir și 
Vinerea, dar în cît-va și în par
tea Geoagiului, este încă ferbere 
mare și mai cu seamă împotriva 
lui Oltean și Aron Herlea, care 
de altfel ni oi azi n’a căpătat 
încă crîșma făgăduită, și atîta 
îmi toi vine pe cap! Am ți fost de 
mai multe ori la dl fișpart, care a și 
scris în treaba asta la ministe
rial de finanțe, dar aceea trebue ur- 
geată (grăbită) acolo, căci altcum 
doarme. Actele (scrisorile) sunt în 
sus și adecă: »înmulțirea crîj- 
melor în comuna'Vinerea*  
șl dacă asta (înmulțirea decriș ne) 
să dă, să poate da numai lui Aron 
dreptul. Ar fi bine ca treab» asta 
și ce'« ce stau în legătură cu ea, 
să fio isprăvite cit de iute, căci 
oamenii sunt nemulțămiți și e de 
temut că pe viitor nu-i mai putem 
cîștiga!

Tot In ministeriu este, și până 
în zi de azi nu e isprăvită încă, 
nici treaba cu stărițarea numărului 
erîjmclor din Orăștic și în legătură 
cil aceasta dreptul de crîșmă a 
femeii lui Liivy Kâroly șj a cojoj 
alui Ion Bclgredcan, tot asemenea 

și transcrierea dreptului lui 
Abrahám Samu și a lui Opreau 
Ioan. Și în treaba asta a scris dl 
flșpan și pe cum ți-aduci aminte 
și ție ți-am pomenit, că în minis
teriu am vorbii cu măria sa Hampel, 
și a s ta a șa t r e b u e is p r ă vi t ă 
că: întîi direcțiunea finan 
ciară să facă privitor la 
toate treburile acestea, pro 
punere și acelea (drepturi) să dau, 
unele să transcriu, și după aceea să 
aducehotărireapentru scări ța - 

, re! Direcțiunea financiară încă la 
începutul lunei acesteia, a și înaintat 
planul acesta sub Nrul 44727/1910 
în legătură cu toate cererile. Nr. 
ministerial e 88640/1910, referent 
Gustav Schăffer cons.financiar, și lael 
am fost, eu Dr. Ajtai, te rog«m&Zâ 
în rînd ca să fie acestea toate is
prăvite îndată așa pe cum e cerut 
în scrisorile așternute de mine.

Sub Nr. 41.251/910 a dir. fiinan- 
ciare din Deva, e înaintat recursul 
lui George Bogdănescu din Orăștie, 
contra luării dreptului de crîșmărit. 
Acela trebue respins!, și luarea 
dreptului e a să întări, pentru-că 
a votat în contra noastră și 
e un agitator „vankuj“ (netrăbuit, 
gunoiu), și ceialalți să-i vadă pilda.

Pe învățătorii și erîșmarii ce au 
votat cu noi, încă îi tot boico
tează, aț’ță întruna contra lor, 
îi prigonesc, și asta vine de acolo, 
că contra acelor crîșmari, 
traficanți, cari au votat 
contra noastră, nu s’a făcut 
nimic, și așa pot ațîța liniștiți 
pretutindenea.

Lista (numele) acelor învățători 
și crîșmari cari au votai contra noas 
tră, am trimis'o la timpul seu nu
mai decit fișpanului, dar pîn’ acum 
nu să vedé nimic, — direcția fi
nanciară ar trebui să-’t apuce aspru 
pe aceștia, ca ceialalți să se învețe.

»Szászváros“ iară și-a schimbat 
redactorul, și anume cu depărtarea 
lui Lengyel Bála, a luat vremelnic 
redactarea Dr. I Szőllösy.

Privitor la petiție (recursul con
tra alegerii) am vorbit lucrul cu 
Görög împreună, și el ajută, ar fi 
bine să știm spre orientare timpul 
pertractării,

Din „Libertatea*  m i-a m c î ș- 
tigat toți numeTii și i-am 
tradus. încă șt în cel din urmă 
număr ațîță tare cinele de Moța t 
Dar doară va înceta ținuta asta 
(a foii) căci Mihu să încrede tare 
în izbînda acțiunii (lucrării) sale 
și atunci să schimbă ținuta foii. 
Mihu a cîștigat pe Maniu, și să 
zice că și pe Vlad. Ar fi bine să-’i 
scrii și tu.

Moța a fost pedepsit cu 
40 cor. pentru scoaterea 
unei broșuri (cărticele) ațî
ță t o a r e, și pe temeiul arătării 
mele procuratura supremă» 
pornit cercetare, pentru că 
n’a alăturat adausul cel cu chemare 
la boicot, și pentru suta să dă pe
deapsă de 6 luni temniță și în bani! 
Eu am vorbit cu judele Fe
kete că să-l săreze cu măsura 
cea mai mare a pedepsei, — 
dar oare fi-va așa? Scrie-’i și tu 
în treaba asta, căci Moța tre
bue strîmtorat!

„învățătorul din G»lmar Ádám 
Vászi, caro a votat cu noi, e 
prigonit într’una; starea lui e de 
ne suferit; a concurat la Chimindia 
și Șarfalva, fă rînduială să capete 
pe oaro-care; documontole și ruga- 
rea îi sunt trimise în ministeriu.

Ieri iară an asediat în Cngir și 
Vinerea pe Herlea (o fi Aronl), i-au 
stricat casa ( ?) și tot acolo făptu
itori necnnoscuți au lmpedecat plu
tirea lemnului, astea-’s toate (apte 
a răzbunării.

In oraș e relativ destul de li
niște, afară de cîteva cazuri mai 
mici, nu s’a Intîmplat așazicînd 
nimic.

Comuna bisericească izraelită de 
aici s’a rugat de ministrul de co- 
merciu, că tîrgul de pe 4 Octobre, 
cu privire la Anul-nou al lor, să-l 
strămute pe 3. In treaba asta au 
venit la mine mulți meserieși și ne
gustori, că să nu o facem asta; că 
ei au mare pagubă din asta, și de 
fapt jidovimea e așa de puțină aici, 
că nu trebue știrbit folosul celor
lalți, dacă îți cer și ție, las să faci 
cum vei crede.

In treaba popii nost din Va- 
leaiepii încă nu B’a făcut pân’acum 
nimic, și așa săracu, spie rușinea 
noastră, trebue să trăiască din milă.

Bocz n’a plătit încă socoata Iui 
Ștefani, căci, cum ți-am pomenit, 
nu a vrut să scrie pe cuită așa, că 
cu cel6 5360 cor. e plătită deplin' 
— și mai tîrziu ar fi cerut și cele 
400 cor. ce s’au desbătut. Bocz pen
tru trăgerea asta pe sfoară vrea 
să-î lase să pîraseă, și atunci nici 
atîta nu va căpăta, căci în socoată 
sunt puse astfel de lucruri, cari 
n’au fost cerute, ba nici nu s’au 
servit, ceea-ce putem dovedi. Banii 
sunt la Takarék, asta-i treaba lui 
Bocz și el a fost încredințat cu ea, 
de aceea ispTăveasc’o numai mai 
departe.

Alte lucruri însemnate nu-ți 
pot scrie, dar de altfel eu vin ,în 
sus“ la începutul lui Septemvrie, 
nainte de 10, și voiu vorbi lucru
rile cu tine, dar și până atunci 
scrie-mi că ce părere ai despre as
tea și ce ai isprăvit; aștept scri
soarea ta și pân’ la revedere te 
salută adevăratul credincios

30/VIII. 1910, n. d. ai 
Uaksay.

*

Un amic al foilor noastre a găsit a- 
ceastă epistolă, ruptă și aruncată. Cu 
multă oboseală a pus-o laolaltă, din celo 
vre-o 48 bucăți In glt era sfîrticată. Ori
ginalul e în mâni bune. A fost foto- 
grafată și de pe fotografie noi am făcut 
clișee, ca s’o putem da și cetitorilor nos-, 
tri întocmai, și pentru-ca scriitorul ei să 
n’o mai poată tăgădui.

N’am putut însă da o icoană mai cu
rați a slovei căpitanului nostru de poli
ție, căci scrisoarea însăși fiind cam mur
dară, a ieșit în fotografie mai spălăcită, iar 
în clișeu și mai. Dealtfel cetitorii noștri 
s’au putut încredința deja, că de e mur
dară ca înfățișare din afară, apoi în 1M- 
untrul ei, ca cuprins, ® și mai și!

Scrisoarea asta ne arată:
Că ce chemare are un deputat ca o- 

vreiul Farkas, ales în un cerc românesc 
ca al Orăștiei: chemarea de a prigoni pe 
toți Românii mai neatîrnători, a le rupe 
așaeicînd gîtul, atacîndu-i în bunul lor ma
terial ori asmuțind judecătoriile asupra 
lor să-i bage în temnițe! Iar pe mișeii 
naționali, să-i răsplătească cu bunătăți;

că ce slujbă are de făcut un fișpan: 
să scrie la ministerii ca să iee crîșme 
dela unii Români ce nu s’au închinat dia
volului și să dee la alții de cei închinați. 
Pe dascălii cei buni să-’i prigonească, pe 
ticăloși să-’i îndulcească;

că însăși judecătoriilor li-să cere a 
să face unelte păcătoase de-a prigoni po 
Românii buni;

iar mai presus de toate ne arată că 
ce slujbă minunată are căpitanul de poli
ție din Orăștie: slujba celui mai păcătos 
agitator contra bunurilor cetățenilor și 
a libertăților lor!

Vom reveni ps larg asupra descope
ririlor mult grăitoare din această scrisoare, 
care altfel rcoglindc.ștc în sine Întreg su
fletul ticăloșit al politicei oficiale maghiara 
din această țară de jaf!
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„PARSEVAL“ 
balonul armatei Austro-ungare 

la Budapesta.
Armata noastră „comună“ are 

de o vreme tncoaci și ea balon ce 
să poate cîrmui, făcut după chipul 
zis alui »Parsevalr, pe care soco
tește a-I putea folosi în vreme de 
război pentru șpionarea inimicului, 
pentru aruncat de bombe, dus de 
soldați prin aer, etc. Balonul acesta 
a costat pe Monarchia noastră multe 
sute de mii de coroane. Ungaria încă 
și-a dat porțiunea sa de multe mii 
pentru alcătuirea »Parsevalului« dar 
era în timpul din urmă mare ne- 
mulțlmire în țară, că austriecii țin 
numai și numai pentru ei balonul, 
și Ungurilor nu vreau nici măcar 
să li-’l arete. Acum a urmat faptul 
care umple de bucurie pe patrioții 
noștri. In 23 Octobre st. n. balonul 
»Parseval« Nr. 1 a plecat din Fisa- 
mend (din Austria) spre Ungaria 
și pauzînd în orașul Oyör (Ungaria) 
douăzeci și patru ciasuri, în 24 Oct. 
seara a sosit la Budapesta.

Balonul a zburat bine. Drumul 
dela Flsamend până la Győr, cam 
100 kilometri, l’a făcut în patru și 
jumătate ore, din Győr până la 
Pesta, (130 kilometri) a venit în 
aproape 5 ciasuri.

Timpul i-a fost fost nepriincios 
și balonul a trebuit să se lupte cu 
vînturi și curente tare potrivnice Ia 
înălțimea de 500—700 metri.

Era să se întîmple și o nenoro
cire. Balonul dacă a sosit de-asupra 
orașului Pesta seara, a plutit aproape 
o oră și jumătate de-asupra orașu
lui și nu-și găsea de fel locul unde 
avea să se scoboir® că era întu- 
nerec rău. Ctmpul Rák®« era locul 
destinat pentru balon. Aici cei ce’l 
așteptau au făcut un f®c uriaș, ca 
cei din balon să vadă unde trebue 
să se p*g»are.  Vîntul însă le tot 
stingea fecul, ba li-s’au mai gătat 
și lemnele și cei din balon pluteau 
desnădăjduiți căutînd locul. Dela o 
vreme au înțeles semnul și s’au po- 
gorît cu balenul în pace aproape 
de el.

Zece minute dacă ar mai fistat 
balonul în aer, 11-sl găta ben
zinül din mot«r, și nenorocirea 
era gata. Balenul să prăbușea pe 
coperișul eare-căror case, eă spărgea 
și să nimicea, iar cei din Iăuntrul Iui 
ar fi azi m®rți.

Toate acestea le spun cu o vă
dită bucarle, gazetele ungurești. Le 
pare tare bine că Austria să gînde- 
ște la ei, și le face vizite »cu ba
lonul«, făuresc și din faptul acesta 
un merit pentru șivinizmul ma
ghiar. »Un pas înainte!, zic ei. »Aus
tria de groaza noastră, a Ungurilor 
ne face »vizite«! Și numai puțini 
văd cum Austria își rtde iară de 
ei. Că chiar pe vremea cînd delega- 
țiunile țin din greu la ședințe și de- 
legațiunea maghiară are să voteze 
șl ea socotelile și cheltue- 
lile »comune«, așadar pe vremea 
cînd Austria vrea să stoarcă ncui 
jertfe de bani dela fericita noastră 
Ungarie, ea le face jucărie con’o-

cultorilor noștri orbiți de șovinizm, 
le face petrecanie cu baloane, ca 
să fie ei veseli pe cînd subscriu 
milioanele...

Volnicie jandarmarească.

De cîte ori am pus noi pe 
paginile foii noastre titula a- 
ceasta, și-acum din nou trebue 
s’o punem, căci să vestește 
o nouă volnicie a celor mai 
crude ființe, pe care le rabdă 
pămîntul pe spinare, volnicie 
despre care am pomenit pe scurt 
în numărul trecut. Revenim azi, 
dînd sălbatecul fapt mai pe larg: 

Săptămîna trecută părintele 
din Ghioroc, Romul Vățianu, gră
bea spre casă din comuna ve- 
cinașă, însoțit în drum de un 
băiat al lui, student în clasa a 
VH gimnazială. în drumul mare, 
era cam pe’nsărate, se’ntîlnește 
cu strajameșterul de jandarmi, 
cu care era în mînie mai de 
multă vreme. Acesta voind 
să se lege cu ori-ce preț de 
părintele Vățianu, îi dă binețe 
în o bătaie de joc vădită. 
Nu capătă însă nici un răspuns, 
căci părintele uitîndu-se în altă 
parte, trecu pe lîngă jandarm, 
fără să-l și bage în samă.

La cîțiva pași în urma ser
gentului de jandarmi venia că
prarul, care tot asemenea dă 
binețe preotului, dar în chip 
cuviincios. Părintele îi și mul
țumește cum să cade, și își vede 
apoi de drum. Abia face însă 
cîțiva pași și îl oprește străjă- 
meșterul zicîndu-i:

„De ce nu primești binețele 
pre cari ți-le dau eu?“

„Eu primesc pe ale cui vreau 
răspunde părintele Vățianu, — 
și aceasta e treaba mea!“

. „Dar eu nu sunt om cinstit, 
ce?“ zice iar jandarmul îngîm- 
fat și pe neașteptate lovește 
în obraz pe preotul near
mat! Fiiul părintelui, care era 
de față, după-ce rugă pe jan
darm, să se poarte cuviincios, 
să aruncă între ei, ca să nu 
nu lase pe tatăl-său. Atunci 
însă strajameșterul turbă și mai 
mult și chiamă în ajutor pa
tul puștii, cu care începu a 
lovi în preot fără de milă! Po
runci apoi căprarului ca să pună 
în lanțuri pe părintele Vățianu! 
Căprarul însă gîndindu se la 
urmări, făcu pe strajarneșter 
băgător de samă, că asta ar 
avea urmări rele! Așa apoi îl 
luară și pe preot și pe băiatul 
său înaintea puștilor, și-1 duseră 
spre sat. îi duseră la primărie. 
Aci preotul voi să ceară să se 
iee protocol despre cele întîrn- 
plate. Cum însă era tîrziu, no
tarul nu era aici și așa asta 
nu să putu.

Intr’asta vestea despre mișe- 
lie se lăți în întreg satul și 
grăbi și celalalt fecior al preo
tului la primărie, ca să vadă 

ce s’a întîmplat tatălui-său? In 
clipa cînd voia strajameșterul 
să bage pe părintele Vățianu 
într’o odaie a cancelarie, ca a- 
poi să-i poată face sama „între 
patru ochi“, băiatul mai mare, 
cînd văzu, zise tatălui său: 
„Pentru Dzeu, ce faci, nu vezi, 
că aceștia vreau să te omoară? 
Vină acasă“!

Preotul nu întră dară un- 
de-’l chema gendarmul, și plecă 
cu fiii sei spre casă.

A făcut arătare despre în
tâmplare chiar ministrului prin 
dl advocat Dr. Veliciu, din Arad. 
Vom vedea, de va primi vre-o 
pedeapsă jandarmul călcător de 
cele mai sfinte drepturi cetățe
nești. Să vedem cum va prețui 
ministrul ungar suferințele și 
nedreptățile ce să fac de ast
fel de oameni volnici unui preot 
român.

Gendarmul acesta ar trebui 
să înfunde temnița în chip pil
duitor, și să-’l apuce frigurile 
cînd gîndește să mai meargă 
prin mijlocul poporului pe a 
cărui preot așa de josnic l’a 
batjocorit!

Pe aiurea și pe la noi.
— Ucigașul Dr. Crippen, osîndlt la 
moarte prin ștreang. — Purtarea po
porului englez față de vinovat și ju

decată. — Seghedinul nostru.

Cetitorii noștri cunosc numele
lui Crippen. La timpul său am scris 
cum acest om și-a ucis soția, apoi 
făcîndu-o numai bucățele, a îngro- 
pat’o în pivniță, ca el să poată trăi 
cu iubita lui, dșoara Le Newe. 
Vreme îndelungată crima lui a ră
mas necunoscută. Rudeniilor soției 
lui le spunea, că nevasta i-a fugit 
în America și nu-i mai poate da de 
urmă. într’o bună dimineață insă 
adevărul a i&șit la iveală și Dr. 
Crippen, medic englez în Londra, ca 
să scape de pedeapsa ce știa că-1 
așteaptă, a luat-o spre America, în
soțit de iubita sa, dșoara Le Newe, 
pe care o îmbrăcase în haine de 
bărbat, ca să treacă cit mai nefclgați 
în samă pe corabie și peste mare. 
Cu ajutorul telegrafiei fără drot, a 
fost însă prins pe vaporul ce ducea 
sprs țărmurii rnîntuirii, și adus iar în 
Anglia. Acum i-s’a pertractat pro
cesul. Lumea întreagă aștepta cu 
mare neastîmpăr să i vadă sfirșitul. 
Drul Crippen mereu făgăduia că 
și-ar fi ucis soția, daj în urma pă
rerii date de alți medici, că oasele 
găsite îngropate în pivniță sunt oa
sele soției sale, și că pe acelea nu
mai un doctor a putut să le tac în 
chip măiestru, încît să numai poată 
fi cunoscut tot tiupul, —Curtea cu 
jurați, după o sfătuire de abia 
jumătate de ceas, l-a declarat vino
vat, iar pe temeiul votului juraților, 
tribunalul a judecat, ca doctorul Orip- 
pen 3ă fie ucis prin ștreang! Sau. 
cum zice legea englezască: „Să 
fie spînzurat de gît, până 
cInd va muri“.

Cînd și-a auzit judecata, uciga- ' 

șui a rămas uluit și nu putea în
druga, decît: Sunt nevinovot» 
sînt nevinovatl

Mulțimea din stradă, ce aștepta 
cu viu interes acest proces, cînd 
a auzit de hotărîrea tribunalului, i-a 
strigat: să trăiascăl, iar pe ucigaș 
a început să-1 înjure și să-I 
blastem e.

Cînd cetim aceste lucruri din pur
tarea poporului englez, — nu putem 
să nu ne aducem aminte de pur
tarea poporului unguresc la Seghe- 
din, care nainte cu vre-o jumătate 
de an, cînd a aflat că a lor curte 
cu jurați a declarat de »nevinovați« 
pe ucigașa de mamă Mari a Ha- 
varda și pe mișeii săi soți Jănosy 
și Vajtha, le-au făcut alaiu ca la 
eroi, mai că nu le-a presărat ca
lea cu flori și zile ’ntregi a rămas 
beat de »însuflețire«, că ucigașii a- 
ceștia de rînd n’au căpătat pedeapsă! 
Această rușine a poporului ungu
resc din Seghedin s’a spălat în parte 
abia acum 2 săptămîni, cînd pro
cesul acesta, luat din nou în des- 
batere de tribunalul din Budapesta, 
acesta a osîndit pe Maria Ha- 
verda la 13 ani temință grea, 
iar peamanțiiei Jănosy la 70 
ani, și pe Vojtha la 8 ani.

Tribunalul din Pesta s’a arătat 
înțelept în judecata sa. Deși nu 
Haverda cu mâna ei a ucis pe ma- 
mă-s’a, ci a pus la cale pe aman
tul seu Jănosy, care înțeles cu ce
lalalt amant Vojtha a cumpărat re
volverul și a statorit planul de uci
dere și l’a îndeplinit, — a pedepC 
mai greu pe păcătoasa fiică, pe fru
moasa stricată, decît pe însuși ne
bunul ucigaș, cere era rob frumse- 
ței ei, în mâna ei!

Această judecată a reparat în 
cîtva grozava greșală dela Seghe
din, unde izmenoșii »cetățeni« au 
crezut că fac o »bravură« că dec
lară nevinovată pe o ucigasă de 
mamă și pe cei doi amanți ai ei, bale 
fac încă și alaiu, ca la mi-te »eroi«!

Crippen nu și-a omorît mama, 
ci numai soția, ceea-ce e mai puțin, 
și tribunalul englez i-a dat ștreang, 
iar poporul, de-ar fi ajuns de el, îl 
omora cu petri acum îndatăl

Așa Ie poruncește lor simțul 
de moralitate, care să vede că 
e altul ca pe la — Stghedin.

Conferenta învățătorilor
1 1

rom. gr.-ort. din tractul protopresb. 
al Orăștiei, sa ținut Vineri în 8 și 
Sîmbătă în 9 Octob. v. c. în Orăștio. 

învățătorii au fost întruniți în 
bis. Ia 9 ore a. m. unde s’a făcut 
chemarea Duchului Sfint prin dl 
protopop V. Domșa.

Membrii conferenței s’au întru
nit apoi în sala școalei noastre rom. 
din loc, unde P. on. D. protopop, 
ca comisar consistorial prin un 
cuvînt de deschidere bine potrivit, 
deschide conferența, învitîndu-o să 
se constitue.

Conferența să constitue, alegind 
de președinte pe înv.-dir. Baicu, de 
verificatori pe înv.: Branga și Fle- 
șeriu, iar de notari pe Stăneasă și



Nr 43. — 1910
Libertatea

Ilie Bnra. Preșsdintele ales mnlță- 
mește pentru încrederea pusă In 
dînsul și declară cursui ședințelor 
de deschis.

Punctele puse la ordinea zilei 
s’an și dezbătut cu toată seriozita
tea și priceperea. Punctul cel mai 
interesant a fost darea de seamă 
a fie-cărui înv. despre „activitatea 
sa extrașcolară“ (în afară de școală), 
punct care, la început să părea 
că o să fie mai mult priiegiu de 
haz, totuși prin întrebările puse de 
președinte, discuția asupra acestui 
punct a dat o icoană foarte inte
resantă, — mîngăitoare pentru unii 
și mustrătoare și chemătoare la că
ință pentru alții.

Din singuraticele dări de seamă, 
aduse la protocolul conferenței de 
acum, veneratul Conți storiu ar face 
bine să publice pe cele mai inte
resante, pentru-că multe lucruri din 
ele ar putea fi de cinosură și pen
tru alții și vădesc lucrarea învăță- 
torimii noastre.

Plan nereușit
de-a veni din America în Europa 

în balon.

în numărul trecut al foii noastre 
vestisem de ne mai pomenita cute
zanță a zburătorului american W e 11- 
tnann, care pornise în tovărășia 
alor 6 prietini, spre a trece întinsul 
ocean atlantic și a rjunge prin îm
părăția aerului, cu balonul în Europa.

Ei bine, planul acesta atît de 
măreț și cutezător, n’a reușit. W e 1- 

yna,n a fost învins de vînturiie tur
bate, și din înălțimile cerești a- 
proape trîntit in mare! Cu spaima 
morții în suflet, el a cerut prin 
signal ajutorul unei corăbii, ce tre
cea pe acolo. Corabia i-a mîn- 
tuit, și Wellmann cu tovarășii săi 
de drum au ajuns întregi înapoi pe 
țărmii Americei. Știrea despre mîn- 
tuirea lor a ajuns naintea lor la 
țărm și cînd au sosit și ei, din mii 
de pspturi au răsunat cuvinte de 
intîmpinare. Insuș Wellmann a fost 
foarte mișcat de această primire.

îndată ce s’a coborît de pe va
por l’au încunjurat prieteni, cunos- 
cuți și mai ales scriitorii de foi 
(ziariști), la a căror rugăminte, 
Wellmann a povestit următoarele 
despre călătoria sa:

»La ’ncepuf, la plecare, nu eram 
încă hot&rîți a lua drumul spre Eu
ropa, dar văzînd fr îmsețea de vre
me, într’o clipă ne-am învoit cu toții. 
Șeptezeci și două de ore am rătăcit 
prin văzduh și la început ne mer
gea bine, n’avem de ce ne pltnge. 
Străbătusem prin aer cîteva mii de 
chilometri și crem aproape cu totii 
încredințați că planul ni va fi în
cununat da izblndă. In ziua a treia 
Insă, vremea începu a să schimba. 
Nouri grei se ’ngrămăderu de-asn- 
pra noastră și vînturi sălbatece în
cepură a sufla! Balonul nostru își 
perdu cumpătul și nu mai eram stă- 
pîni pe el.

Într’o clipă pluteam la clteva sute 
de metri de asupra mări, și ’n cea
laltă clipă ne cobora vlntul aproape 
până la suprafața apelor. In ctteva 
vfndurl eram așa de aproape a a- 
junge Intre valuri, Incit am fost ne- 
vo'ți a arunca butoaie de benzin ca 
să peardă balonul din greutatea sa 
și să mai plutească pe susl In chi
pul acesta Inse ne-am prăpădit ben
zinül șl ’ntr'o bună vreme ne tre
zirăm, că acuși nu vom mai avea 

cu ce mâna motorul balonului și 
atunci cu siguranță vom ajunge în 
gura morții! Abia ne spusesem noi 
acolo sus vorbele acestea, cînd u- 
nul dintre tovarăși ne arată In a- 
dînc de noi ventrelele unei corăbii, 

îndată am telegrafat și am spus 
că suntem Americani ajunși în mare 
primejdii. Ei ne-au răspuns, că sunt 
gata a ne da orice ajutor! Așa apoi 
am început cu greu a ne scoborî 
spre vapor, și la cîțiva metri dela 
el apoi, le-am slobozit funiile balo
nului, ca să ne poată trage la co
rabie. Cu mari greutăți și sprijiniți 
de mâna Dumnezeirei, sm ajuns — 
cum vedeți — sănătoși iarăși.

Wellmann zimbi apei îndestulii 
de sine și cînd unul din cei de față 
îl întreabă că ar mai avea curaj a 
porni încă odată pe acelaș drum, 
el răspunde: »Da, dacă aș ști 
că în josul balonului mereu 
s’ar ținea pe mare acorabie«.

Noutăți
Oaspe distins a avut Orăștia 

Dumineca trecută. P. S. Sa Episco
pul Caransebeșului Dr. Miron E. 
Cristea, mergînd dela Sibiiu spre 
reședința Sa, s’a oprit pe puțin 
timp și la Orăștie. A sosit seara, 
cu trăsura, venind dela Vinerea, 
unde a cercetat pe dl Dr. Mihu. 
Era însoțit de dl asesor consist. 
N. Iran. Au tras la Hotel-Central 
și aci au petrecut o oară în mijlo
cul mai multor cunoscuți din loc, 
iar mâne-zi, Duminecă, P. S. Sa a 
venit la biserică, la acea biserică, 
de care îi e legat un frumos an 
din tinereță, pe care, după absolva- 
rea Teologiei și pînă să poată pri
mi un știpendiu pentru universitate, 

-l’a petrecut ca învățător dirigent 
la școala noastră românească de 
aici. Cu multă dragoste și bucurie 
sufletească l’a primit acum poporul 
adunat In sf. biserică, printre care 
mulți flăcăi și fete mari, ori băr
bați și femei tinere, i-au fost elevi 
și eleve.

P. S: Sa a ascultat sf. liturgie 
din scaunul Archieresc, iar Ia urmă 
a ținut poporului credincios a scurtă 
și însuflețită vorbire, îndemnîndu-’l 
la stăruință întru a să desvolta și 
întări, oa să ajungă tare și mare 
în acest oraș și peste ținutul lui, 
— lucruri la cari poate ajunge prin 
alipirea cu credință cătră 
biserica și școala sa, și prin 
muncă cu zor pe toate terenele.

P. S. Sa a fost viu aclamat cu 
strigări: „Să trăiască!“ de popo
rul ce l’a ascultat.

P. 0. Domn protopop V. Dornșa, 
a mulțumit apoi P. S Sale pentru 
plăcuta vizită ce a făcut bisericei 
noastre în trecerea sa spre reșe
dință, Ii arată însă părerea de rău, 
că nn a vestit cit de cît mai nainte 
că ne onorează cu vizita sa, ca 
să-’i fi putut face acest popor, care 
mult îl prețuește și-’l iubește, o 
primire, așa precum ar fi dorit să 
i-se facă, ca unui Archiereu de 
care tl leagă și pe poporul de aici 
atît de plăcute aduceri aminte. 
Nădăjduește că i-a da Dzeu și P. S. 
Sale și poporului de aici încă pri- 
legiuri, a să revedea în forme 

mai sărbătorești declt cele ce azi 
i-le poate arăta. Ii dorește ajungere 
în pace la Reședință și-’l roagă 
să ne păstreze o bună aducere 
aminte și In viitor.

Poporul de nou aclamă pe iu
bitul Archiereu, — care pleacă In 
mijlocul cîntării: „Pe stăpînul 
și archiereul“...

P. S. Sa s’a grăbit și a plecat 
îndată la gară și cu acceleratul 
de amiaz a călătorit deja mai de
parte spre Caransebeș.

*
Eou ziditul collegiu (gim

naziu) ev. ref. din Orăștie, să va da 
folosinței în chip sărbătoresc în ziua 
de 31 Octobre (Luni viitoare). Vine 
din acest priiegiu la Orăștie Epis
copul ev. reformat din Cluj, Ke- 
nessy, care va face sfințirea nonei 
zidiri, vine ministrul de culte conte 
Zichy, vin mai mulți deputați și 
alți fruntași ai bisericei ev. refor
mate maghiare, făcînd din această 
zi o zi de mare sărbare culturală 
națională a lor.

Noul edificiu e o zidire măreață, 
foarte frumoasă și comodă, care a 
costat vre-o jumătate de milion cor., 
pe care biserica ev. reformată ma
ghiară din Ijc, cu tot ajutorul dat 
ei și de stat, nu putea să o zi
dească, de nu ajungea să capete 
un puternic ajutor dela Univer
sitatea Săsească. Iar cum a- 
verea cea uriașă a Universității să
sești este în mare parte cîștigată 
din dăjdiile, dările cele grele ce tre
buia să le plătească și poporul ro
mân prin mai multe veacuri, față de 
așezămintele culturale și bisericești 
săsești, — vădit că multă sudoare 
stoarsă de pe poporul român s’a zi
dit și în noul colegiu ev. reformat 
maghiar din loc.

In schimb ce mulțam i-să dă 
acestui popor din partea bisericei 
surori ev. reformate maghiare, ca 
stăpîna și poruncitoarea în aceste 
școli? Acela, că: deja nici religia 
nu mai lasă pe biserica sora în 
Christos, a Românilor, să o mai 
învețe cu copiii săi în limba sa 
oficioasă română! A pășit aci 
o biserică ce să închină lui Chris
tos, față de altă biserică alui Chris
tos, cu o dușmănie și o nesuferire, 
cu o răutate și inimă neagră de 
ură, — care nu mai poartă asupra 
sa nici umbră de pecetea învăță
turilor blîndului, iubitorului și mîn- 
găetorului Isusl

Pentru aceea, Românii din Orăș
tie, deși invitați și ei la sărbările 
culturale ale bisericei ev. reformate 
din loc, stau cu toții departe de ele, 
ca un viu protest contra purtării 
necreștine ale acestei biserici față 
de bisericile române. Singur repre
zentanții bisericilor, cei doi proto
popi, V. Domșa și Dr. Tr. Frențiu, 
vor merge de să vor prezenta Mi
nistrului de Culte și Episcopului 
dela Cluj, — încolo la nici o pa
radă, la nici un banchet, la nimic, 
dintre Români parte nu va lua ni- 
menoa, — deși Intre împrejurări 
normale biuuros ar fi luat și frun
tașii români parte, ca la o sărbare 
a unui așezămînt cultural.

Acesta însă să dovedește a nu 
mai fi așezămînt cultural, 
ci casă de incuiziție, în care să 
se tragă pielea do pe sufletul ro
mânesc al celor ce vor Intra în eal 

De aceea Românii nu pot lua 
parte la sărbarea de casă a bise
ricii soră-maștera, ev. ref. din loc.

Din prilegiul acestei sfințiri a 
nouei zidiri a gimnaziului („cole
giului“) unguresc din loc, sunt aran- 
geate și felurite sărbări. între ele 
un concert și producțiune teatrală, 
printre punctele căruia vedem și o 
dizertație (cetire) de deputatul tă
iat împrejur Farkas Pál, care 
și el vrea să iee parte la sărbarea 
goi-lor creștini. II rugăm pe desmer- 
datul jidanaș să nu uite a ceti și 
epistola: „Kedves Barátom“ ce i-a 
scris’o căpitanul de poliție de aici 
despre cum trebue strînși de gît 
Românii, — epistolă pe care li-o 
poate ceti de adreptul din „Liber
tatea“. * ■

Membri (deputați) la Camera 
Industrială din Arad au fost aleși 
Duminecă din partea măestrilor din 
Orăștie, dnii Nicolae Opincar, m. 
măcelar și dl Schumacher, franzelar.

După lege membrilor aleși la 
Cameră li-să socoate darea dupla 
și prin aceasta dl N. Opincariu 
întră ca virilist atât la comitat, 
cit și în reprezentanța orașului 
nostru. *

Dr. Lupaș decorat. Maiestatea 
sa regele Carol I. al României a 
dat dlui Dr. Lupaș, protopopul Să- 
liștei, medalia Bene merenii cl. I., 
pentru valoroasa sa scriere: Viața 
lui Șaguna, premiată și de Aca
demia Român ă. Această cinste 
e binevenită și vrednicită, fiind dl 
Lupaș unul dintre cei mai sîrguin- 
cioși și talentați bărbați tineri ai 
noștri. *

Scarlatină In comitatul Cluju
lui. In comuna Silvașul-de-Cimpie 
(comit. Clujului) bîntue de aproape 
trei săptămîni primejdioasa boală, 
mai ales pentru copii: s cariat ina. 
De la această comună încep a să 
ivi acum și în comunele vecine ca
zuri de scarlatină. — In Silvașulr 
de-Cîmpie pe zi sunt cîte 3—4 
morți. In timp de trei săptămîni au 
murit peste șeptezeci de inși, de scar
latină. — Mor și oamenii mari, nu 
numai copii.

Ministrul a rînduit, ca atit în 
Silvaș cît și în satele vecine, să se 
clădească îndată bărăci pentru cei 
bolnavi, iar școlile să fie închise.

Pe oameni așa de mult i-a um
plut frica, că nu cutează nici ve
cinii să mai vorbească unii cu alții.

*

COEiNKA
Cele mai noui știri despre co

léra din țara noastră și jertfele ei, 
sunt următoarele:

In 22 Oct. în comit. Torontăl, 
comuna Bárányos 1 caz de moarte; 
în Jiblea (corn. Baciu): mai multe 
îmbolnăviri și 5 cazuri de moarte; 
în Batta (corn. Tolna) 1 caz de 
moarte. In Mohaci coléra a încetat
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Iu 23 Oct. In Monostorszeg com. 
(Baciu) 1 caz de moarte; In Batta 1 
îmbolnăvire; în Eszék mai multe în- 
bolnăviri.

In 25 Oct. în Herczegszölös (com. 
Baranya) 1 îmbolnăvire și 1 moarte; 
în Batta 1 îmbolnăvire și 1 caz de 
moarte; în Eszék 16 îmbolnăviri 
ji 11 cazuri de moarte.

In 26 Oct. în Gombos. 1 îmbol
năvire. Coléra din zi în zi scade.*

„Foaia Interesantă**  Ia numărul 
de față nu s’a putut alătura, din Pri
cină neatîrnătoare de noi!

•
Congregația la Deva s’a ți

nut Marți în 25 Oct. n. Vom aduce 
dare de samă. Amintim numai că 
s’a cetit în ea și minunata scri
soare a căpitanului de poliție dela 
Orăștie, care desvălue pe fișpan că 
ce servicii de nimic împlinește, — 
și chiar și între Unguri mulți s’au 
rușinat de atîta răutate descope
rită despre deregători de obște ai 
comitatului și ai țării.

♦

Alegerile de membrii, pen
tru Congregația comitatului 
Hunedoarei, e pusă pe 17 No
vembre n. în toate cercurile de a- 
legere.

Atragem de pe acum luarea a- 
minte a alegătorilor romăni să fie 
la locul lor și să se silească a 
scoate liste curat românești 
acolo unde au majoritatea de voturi. *

— Cu numai 1 cor., dăm ori
cui aceste foi pe aceste din urmă 3 
luni: Octobre, Novembre și Decembre, 
cal. vechiu, — ca numeri de probă.

*

Hipodromul de la Băneasa.
— Mare zbor Vlaieu —

Duminecă 17/30 Octombrie 1910 
va avea loc, din pornirea Ministru
lui de Războiu și sub înaltul patro
nat al A. S. R. P r i n c i c e 1 u i F ér
di n a n d al României, — marea 
producție de zbor a celei dintîi ma
șini de zburat Românești, Inventată 
construită și cîrmuită de inginerul 
român Aurel Vlaieu.

Comitetul organizator: 
Președinte: dnul GeneralGr. Crăi- 
n i c e a n u, ministru de Războiu, 
Vice-președmți: dnul general-adju- 
tat G. Georgescu, Inspector ge- 
neral al artileriei; dnul Alexandru 
C o t e s c u, directorul general al 
Căilor Ferate Române.

Membrii: Colonel Dumitru Iliescu, 
Colonel Torna Ghenea, N. N. Butcu- 
lescu, mare proprietar; Lt.-Colonel 
Adrian Miclescu, D. D. Pătrășcanu, 
deputat; Dr. N. Lupu, Maiorul D. 
Mihailidi din Ministerul de Războiu; 
Jean M. Dimitrescu.

Secretari: I. Rusu Abrudeanu și 
George Costescu, ziariști.

Să va face un șir de zboruri 
de înde minare, zboruri de înă 1- 
țime și zboruri de durată.

Zborul vor avea Ioc după amiazi 
la orele 4 In caz de timp ne-priin- 
cios, a doua sau a treia zi, vestin- 
du-se în oraș prin stindarde albe, 
puse la Teatrul Național, Palatul 
Funcționarilor Publici și Hotel Bu
levard, dacă se amină.

Prețurile Intrărilor: La tribună: 
Loja 80 lei. intrarea 10 lei. Militari 
5 lei și copii 2 Iei. La cîmp intra
rea 2 lei. Toate biletele poartă si
giliul Ministerului de Războiu. Cei 
ce vor întră la cîmp cu trăsura, plă
tesc o supra taxă de 10 lei. Pentru 
automobile să va plăti 30 lei, fără 
altă Intrare, însă numai atttea per
soane ette locuri are automobilul. 
Publicul este rugat a veni la cîmp 
înainte de orele 3 după amiază.

Ministerul Lucrărilor Publice a 
dat o scădere de jumătate de preț pe 
căile ferate tuturor celor ce vin la 
București pentru a vedea acest zbor.

Pentru capitală Direcțiunea ge
nerală a C. F. R. va întocmi trenuri 
speciale pentru ziua zborurilor. A- 
ceste trenuri vor pleca din gările 
de Nord, Obor și Filaret, spre locul 
de zbor dela Băneasa.

— Atragem luarea aminte a cetitori
lor noștri asupra acestei prea interesante 
vestiri dela București. Ea ne arată că con- 
patriotul nostru Vlaieu, a ajuns a să pro
duce cu mașina sa în fața unei lumi mari 
și alese, ocrotit de însuși Prințul de Co
roană, de miniștri și generali! Producția 
de Duminecă îi va aduce negreșit și un 
frumos venit, de 50—60.000 Lei ori și mai 
mult.

Ajute-i Dzeu să-’i reușească desăvîr- 
șit zborul și să auzim de o nouă zi de 
biruință a dsale!

Omnibus-automobil dela Baia- 
de-Criș pân’ la Vulcan. Foile ungu
rești aduc știrea că e pe cale de a se 
înființa o societate pe a jții în- co
mitatul nostru al Hunedoarei, pen
tru ducerea călătorilor cu obnibus- 
automobil (adecă car închis pentru 
8—10 persoane, tras de motor), 
pe drumul dela Deva la Baia-de- 
Criș eto. Capitalul acționar ar fi de 
300.000 coroane. Obnibus-automobil 
va umbla deocamdată între Baia- 
de-Criș și Deva, Deva și Hațeg, 
Hațeg și Petroșeni, Petroșeni și 
Vulcan.

*
„Calendarul Național“ pe 1911 

e gata deja și s’a început trimite
rea luiî E o coală și jumătate mai 
mare ca anul trecut, dînd acum 10 
coaie de tipar deplin!

Față cu 24 chipuri cîte au fost în 
el anul trecut, ăstan are peste 50 chi
puri, foarte frumoase și interesante!

Tot calendarul e tipărit curat, fru
mos, bine îngrijit.

Iar cuperta (învălitoarea) lui e o 
podoabă!

De aceea e prea întemeiată mica 
urcare de preț de 2 cr. (4 fii.) ia unul. 
Să vinde ăstan cu 40 fileri.

Cetește anunțul lui pe fața din 
urmă a foii. *

Societate de meseriași români 
în Berlin. ^Meseriașii români află
tori în marele oraș german Berlin, 
vrînd să mai știe unii de alții, să 
se mai Intîineasoă unii cu alții, să 
mai schimbe o vorbă frățească și 
românească împreună, — s’au cău
tat, s’au adunat și s’au rînduit și 
ei In 1907 în o Societate de 
meseriași romăni, avîndu-și locul 
de întrunire la restaurantul Maria 
Cubina, Neue Iakobstrasse 8., unde 
țin la tot 2 săptămîni și ședințe 
științifice și serate literare.

Românii trecători prin Berlin 
sunt rugați a’i cerceta, făcîndu le 
mare bucurie prin asta.

*
Moarte. Zorovavel I. Per hai

ti a, preot gr.-cat., în Ghichișul le 
jos, a răposat după scurte suferințe 
Mercuri în 5 Octombre în al 52-)ea 
an al etății, al 33 ka al preoției. 
Odichnească-’l Dzeu cu cei buni 
ai săi!

— Timoteiu Popoviciu 
preot gr. or. rom. în De li bl a ta 
a încetat din viață după scurte dar 
grele suferințe In 12 Oct. n. In e- 
tate de 49 ani. A fost înmormîntat 
în cripța familiară în Satu-nou. In 
veci amintirea lui!

»
Să scumpește tăbacnl. Vlnză- 

torii de tntuin „traficanțn“, au ce
rut guvernului îmbunătățirea sorții 
lor, căci, zic ei, cu venitele ce au 
azi dela tabac, nu mai pot trăi. 

Guvernul le-a răspuns că nu le 
poate ajuta într’alt chip, de cit așa, 
că va urca dela anul nou încolo 
prețul tutunului în folosul trafice- 
lor. Tristă poveste pentru fumători.

*
Aviz! Rog on. cetitori ai .Libertă

ții“ cari cer catalogul „Librăriei Na
ționale“, să fie încă numai nițel cu în
găduință căci derchizînd eu abia de vre-o 
3 săptămâni librăria, nu l’au putut încă 
tipări. In cel mai scurt timp însă 
Catalogul Librăriei va fi gata, — și atunci 
îl voiu trimite tuturor, cari îl cer

„IAbx*â.i*la,  Național A“ 
Seb. Bornemisa, Orăștie.

A apărut frumoasa și bine 
întocmită revistă din Sbiia: Lucea
fărul, și se află de vînzare, la „Li
brăria Națională“ din Orăștie. Nu
mărul, un exemplar, costă 50 fileri. 
Să pot abona și toți numeri, ce vor 
apărea de 2 ori pe lună.

»
Cărți oprite. Ministrul de 

culte Grof Zichy a oprit, mai nou, 
vinderea următoatelor cărți româ 
nești, „primejdioase pentru țara 
ungurească“: „Ctntece de vitejie“ 
de George Coșbuc; „începutul nea
mului românesc“ de Dr. Ioan Lupaș 
și „Aron Vodă cel cumplit“ roman 
istoric de T. M. Stoenescu. De mare 
primejdie a scăpat țara!

*
Regele tunurilor. Cel mai mare 

tun îl au până acum Francesii. Zi
lele trecute s’au făcut întîiele probe 
de pușcat cu „regele tunurilor“ — 
cum îi zic ei, pe cîmpul de lîngă 
Chalous-sur-Saone. Grosimea tunu
lui la gură, e de trei-sute-cinci mi
limetri, țava tunului de 12 metri 
de lungă, glonțele de tun trage o 
sută kilograme și merge la depăr
tare de 30 de kilometri. O pușcă- 
tură cu tunul acesta așa zguduie 
de puternic aerul îneît toți locuito
rii din apropierea timpului de puș
cat capătă dure de urechi și clă
dirile să cutremură de stau aă se 
dărime.

Pricepătorii sunt foarte mulțu
miți cu noul tun.

*
Hoți pe linia ferată Pesta-Sol- 

noc. De multă vreme să tot plîn- 
geau la direcțiunea căilor ferate 
negustori, fabricanți și alți truni- 
țătGri de mărfuri, că pe linia ferată 
dintre Pesta și Solnoc ii s’a per- 
dut mereu lucruri ce trimet cu tre
nul de povoară. Au perit din tren 
mașini de cusut, covo’.ră scumpe, 
bucate, poane și tot felul de luc
ruri prețioase. Doi d&tectivi (poli
țiști sscumș) puși anume pentru 
găsirea hoților, îmbrăcîndu-se în 
haine de muncitori, umblau zi și 
noapte cu trenările do povoară pe 
această linie, pinii cind Intr’o noapte 
au prins pe făptuitori. Erau trei 
înși Cs'zmadia János, fratele seu 
Ferencz și Kesekés Miklós, dere
gători la magazinele gărilor de pe 
această, linie. Hoții au fost îndată 
arestați. Au recunoscut că ei au 
luat toate lucrurile perite din tre
nul de povoară pe linia Bodapesta- 
Solnoc. Lucrurile farute le vindeau 
boltașulni K ein Izsák din E-'ser. 
împotriva lui Kiéin încă s’a pornit 
cercetare, ca gszdă de hoț:.

POSTA REDACȚIEI

7V. IV. abonent. Am scris de repețite 
ori, și o spunem de nou: Pentru cc să 
publică în anunțuri (însorțiuni), redacția nu 
arc nici o răspundere. Acolo negustorul 
cutare, farmacistul cutare, fabricantul cu
tare, își recomandă marfa lui, pe răspun
derea lui. Dacă cineva scrie în anunț 
laude cu șeptczcci de coroane, că el pen
tru o pițulă două îți dh o casă de marfă 
ori un munte de aur, Îndată poți vedea 
că lauda asta e prea-prea, și treci pe lingă 

ea, ca pe lîngă jidanul din tîrg ce zbeară 
de face spume la gură și de te uiți că ce-ți 
îmbie, vezi fleacuri, nimicuri jidovești. Noi 
n’am văzut mărfurile ce să anunță în foaie. 
Le publicăm cum ni-să trimit. Că așa 
fac toate foile.

G. D. în Dogn. Mustrele acelea de 
„gratulări“ nu le mai ținem. La tipografie 
nu să plătește să le faci dacă ceri numai 
50, că-ți vin prea scumpe. Așa ceva să 
capătă la librărie. Acolo trebue cerute. 
Librăria apoi îți poate comanda tipărire 
pe ele cum vrei. Dar cînd sunt așa puține, 
îți vin prea scumpe. Mai trimite odată, 
scrind Librăriei de aici, ca ea să ți-le facă.

/. R. în Id. de sus. E treabă încurcată, 
care numai un advocat de-acolo ți-o poate 
lămuri.

Dsale Ana P. în T. O. Atîrnă dela 
aceea ce vrei să pui în foaie. Dacă e știre 
din partea locului, o publicăm fără plată, 
dar dacă e un anunț al dtale, 'pentru fo
losul dtale, de pildă că ai ceva de vîndut 
ori de cumpărat, etc. atunci pentru aceea 
plătești. Cît? După locul cît cuprinzi în 
foaie cu anunțul. Trimite ce ai, și ți-om 
da răspuns de’ e de plată ori ba.

Traian Oro... în Făget. Ai umplut 
corespondența cu scrisoare, cu întrebări, 
dar numele l’au înghesuit acolo în bietul 
colțișor ce ți-a mai rămas pentru subscriere 
așa, că nu-'l putem ceti decît Traian Dro... 
ori Dru... Așa cum să-ți putem da răspuns?

Toți cîți scrieți la foaie: scrieț scurt 
ce doriți și dați adresa curat.

P. Borz... Șimleu. Nu putem ceti ce 
ai scris după nume: Elev K. Cehena, ori 
ce? Scrie curat! Altfel cum să-ți tri
mitem foile?

6358 (17. P). Iți recomandăm anunțul 
dlui B Popovici Fii, Hațeg. Scrie acolo.

P. M. în Răc Aceea nici noi nu știm 
în ce chip ai putea trimite băiatul dtale 
la America fără pașaport. Astfel de 
„îndrumări“ îți pot da'cel mult cutări can
celarii de trimis la America, d. e. Falk 
Comp, din Hamburg. Dar nu credem că 
să poate. Noi pe toți cîti pleacă la Ame
rica îl vedem ducînd cu sine pașaport.

3f. Br. Nu știm unde ai putea căpăta 
acele modele. 'Scrie la „Uero-club“ in 
Pesta.

— Nou și mare transport de 
cărți a sosit dela marea casă de edi
tură „Minerva“ din București, la „Li
brăria Națională“ din Orăștie. Priviți 
bogatele ei galantare. -

Publicare.
Din partea biroului Corporațiu- 

nei grănițerești din Dobra să aduce 
la cunoștință, că pe calea iicit^ț’unii 
publice să va exarinda cu datto de 
15 Novembră n. 1910 dreptul regal 
de tîrg (strîngerea de vamă la tîr- 
guri de țară și de săptămînă) pe 
durata de 3 (trei) ani, începînd dela 
1 Ianuarie n. 1911 până ta 31 Ds 
cemyrie n. 1913.

Condițiuuile de licitațiune să 
pot veiea în cancelaria Corpora- 
țiunei dela ziua publicării până la 
ziua de licitațiune.

Dobra, lă 21 Ootomv. n. 1910. 
874 1~2 Biroul Corp, grănițerești Dobra.

AVIZ
In 8 Novembre st. n. la 9 ore 

a. m. să licitează moara com. de 
dat în arlndâ din "ornuna Căstău.

Doritorii de a o avea să se adre
seze cancelariei ccm. în Căstău 
(K szto) u. p. Szászváros.

<_•. Antislia comunală.

Nr. 933/1910.

Publicațiune.
Comun’. Alkenydr: f^ibot) <x’.- 

rendează ne cale de licitațnine pu
blică moara dehinâ numită din i 
„Sus“ pa o dirtl do 3 ani fiice- I 
pînd cu 1 Ianuarie 1911.

Lioitațiunca să va ținea în 
Novembre n. 1910, la 10 ore a. m. 
ia casa comunală, nude să pot ve
dea și condițiuuile de licitațiune.

Prețnl strigări o 3125 cerem • 
dela care sumă să cere unjvaiiu 10’,,

Alkenyir-. (Șibot) la 20 Oct. 1910.
Primăria comunălă.
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Bo—Bo—Bo—,
Bi, iată-o
Bi i i g ma- i dezlegată
Și inima ’mpăcată:

„Bobîroaci“
fodie iimoi-i.sticÄ, ieșind tot a 
S2-1! Duminecii, redactată de 

HAP.ALA5IB CÄLAMÄR,

va apărea în c;ir?nd, ca « patra putere în... »tripla-alianță« a 
foilor noastre dels Orăștie. Căci azi nu mai putem spune, că 

? am fi lipsiți de »• ibertăți« în această patrie, cînd „Libertatea“ 
cea mai desăvîrșită o mers la Orăștie: Și cînd viitorul — vi
telor noastre așa de bine asigurat'prin »Tovărășia«, iar 
cartea vieții intelectuale in popor o ilustrează atît de bine 
»Foaia Interesantă«. — nu mai are nici un haz, dacă 
nu vom face haz de splendida noastră situație.

In această alianță atît de puternică, trebue să an?2jăn 
și — umorul român!

Cine trăeîte atît de bine ca Românul ungar, trebue 
să fie și vesel, de na rns ci aȚii să râzi d- ci! Și sunt atâ
tea lucruri vrednice de râs în viața noastră de toate zilele, pe 
Ungă cari trecem bmsumf ați, fără să gustăm partea hazlie, care 
să găsește în ori ce făptuire și pornire omenească.

De re Nemții sunt u.n popor atît de viguros și ne întrec 
fn toste? Fiindcă știu să se r dice cu un umor sănătos peste 
mizeriile mărunte, cari pe noi ne consumă nainte de ce am 
început să trăim! Noi prea, adese ori vrem să ne conzumăm 
unii pe alții, și de aceea în de obște — nu ne putem mistui. 
Căci noi nu căutăm leacul prielnic firii omenești, care con- 
tribue Ia digerarea (mistuirea) micilor mizerii, pe care viața 
noastră de azi i-le dă fiecăruia să le înghită. Căci dacă am 
lecui îndată neajunsurile acestea cu o potrivită doză de 
umor (haz, bătae de joc), am scăpa de marile nevoi cronice, 
cari ne conzumă energ a. Căci nu e bine să ne lovim cu cio 
magul unii pe alții în cap, nici să ne tot dăm ghionturi în 
coaste, deoare ce de lov tvri de ciomag, — spun medicii, — 
omul poate să moară, iar un ghiont în coaste, să știe, că ar fi du
reros. Este însă itri leat contra supărăciunilor, care nu-i primej
dios, ci dimpotrivă îl înghiți rîzînd, fără să ți-să înttmple nimic.

Leacul acesta este un fleac, un »bobîrnac!« Jtiți toți 
ce-i un »bobîrnac!« De un bobîrnac n’a murit nimenea. Ai 
noștri „Bobîrnaci“ încă, nu vor pricihul nimănui» vre-o strică
ciune, ci vor căuta să drezgă ce pe sită cale nu să mai poate 
îndrepta. „Bobîrnacii“ noștri nu vor fsce altceva, ci

„Vor lovi 
„Făr’ a răni, 
„Vor glumi 
,Făr’ a mîhnl!

Iar încolo, ca ortaci 
La revista „Bobîrnaci“ 
Sunt primiți toți cei cari vor 
Și pot face bun umor, 
Cum și cei, cari n’au talentul, 
Dar — plătesc abonamentul!

Redacția,*
Revista umoristică „Bobîrnaci“ va apărea în editura foii 

„Libertatea“ tot a doua Duminecă, în mărime de 4 fețe, formatul 
care îl avea „Foaia Interesantă“ la început, pe hârtie de coloare 
trandafirie, cu chipuri hazlii (stârnitoare de rîs).

Noua foaie glumeață, „Bobîrnacii“, urcă prețul foii „Li
bertatea“ cu 2 cor. pe an, adecă de!a 8 cor. Ia 10 cor. pe an.

Pentru frații noștri țărani facem însă și aici o înlesnire, pe cît 
putem mai mare: pentru ei abonamentul crește cu numai 1 cor., așa
dar economii cari vreau să aibă toate 4 foile noastre, le capătă 
cu 6 coroane.

ITRS7 Abonații noștri țărani însă, nu vor fi siliți a abona 
și noua foaie. Numai cei cari voesc. Cel-ce nu vrea să capete și 
vesela foaie de glume, trimite numai 5 cor. ca și până acum și 
capătă foile ca și până acum: „Libertatea“ cu „Foaia Interesantă“ 
ți „Tovărășia“. .IthuMftrnlia.

Nr. 10S6/1910.
Licitațiune.

Să publică, că’comuna Strugari 
lingă Sis-S.‘beș, dă prm licitat uns 
publică moara de făină in 30 Oc
tobre st. n. 1910, la 9 ore a. m.

Prețul s'rigării 1200 cor. 15 fii. 
Vadiul 10%. Oferte în scris să pot 
face până la începerea heitațiunii. 
Numai astfel de oferte să primesc, 
în cari pe lîngă suma hotărâtă e și 
declarația, că aferentul cunoaște 
condițiile de licitare, precum și va
diul necesar. Condițiunile mai de 
aproape să- pot vedea ori cînd în 
oarele oficioase în cancelaria nota
rială din loc.

Strugari, la 4 Octobre 1910. 
Primăria comunală: 

Baniil Petrașcu Georg Vlad
notar. (855) 3-3 primar.

din casă bună 
cu 1—2 clase 

civile sau gimnaziale, aflăime- 
diat aplicare, pe lîngă condi- 
țiuni favorabile, în prăvălia 
de băcănie, fierărie și bumbă- 
cărie a B. POPOVICI șl FII, 
d-nilor ^865) Hațeg (Hátság)- 2-2

0 crîșmă în Lugoj
di' vînâLTit ori iirÎTidîit.

In Lugoj, în vecinătatea 
tîrgului de vite, se află de vîn- 
zare sau închiriare, un birt 
(circiumă) bine și spațios în
tocmită, provăzută cu graj
duri mari și cu un intravilan 
(curte și grădinăj de 2 jugăre 
catastrale.

Cei-ce ar voi să cumpere 
sau să închirieze acest birt, 
să se adreseze la Adminis
trația foii «Libertatea» de 
unde vor primi informațiuni 
mai apropiate. (859) 2-2

Modistă nouă!
Fac cunoscut că in 15 Octobre 

am deschis în Orăștie, Str. lirgu- 
lui Nr. 14 (casele Botir-cy,) în curte. 

| salon de modistă de pălării.
Invățînd în Viena și lucrlnd ca 

modistă în Viena o gni, pot serv! 
onorații mei mușterii după cele 
mai nouă cerințe ale modei; gust 
fin și chici

Primesc prefacere pălării după 
moda mai nouă!

Rog spriginul cu toată încre
derea! Prețuri moderate.

Cu stimă
lrene Fellner

(853) 3—3 modistă.

Ferar!
Aduc la cunoștința onor, public 

din Orăștie și jur,’ că mi am deschis 
în Orăștie, ulița Căstăului nr. 7, o

11011 îi ferărie
pe care o conduc îndeplinind tot 
felul de lucrări în branșa mea, ca: 
ferecare de trăsuri și cară, potco- 
viri și tot ce să ține de ferărie.

Rog onoratul public din loc și 
din comunele vecine, să mă cerce
teze și • să mă onoreze cu încrede
rea sa, făgăduind lucru spre de
plină mulțumire 1

Prețuri cinstite, cît să poate de 
ieftine.
861 3—3 Ilie Xuiip^a,

m. ferar. Orăștie, Str. Căstăului.

Mare tîrg de stofe și de mătasăl 
ln prăvălia de modă de dame aiul 
MATEI WEINER

Budapesta» VI,, Andrăssy ut 3.-
Noutăți de modă de toamnă și de iarnă.

sâ cjykxrrA
unul ori doi morariis-^.d0—-------— .  omenie și
cu praxă Irină ;entr morile de 

.Mină cn două ,și trm rttri. ,de 
Rin hus de Ilrmedoar.i, eț.a Cernii.

Venit: întrețin».r • la nwir.î, drept 
do a-și țiim |<>rc și galițe și venit 
In bani de 40- «() (;.>r. I.i lună.

Cei co doresc s i ocupe acer te 
rinjbo să scrie cu grabă la

banca ,,A C RIGOLA", 
Huntiloit/a- rajdahunyml.

OOQOOOOQO CCOCOOOCOO
(87D 2-3 MSDIC UNIV.

Dl Oscar Leonhard
specialist în în morburi de sto
mac, și a organelor de mistuire 
fi de prefacere, peste tot a ma
teriilor hrănitoare, — 
ordinează în Sebeșul-săsesc 
(Szâszsebeș),'piața mare Nr. 9.

' OOODOOOOO OOOOOOOOOO i

Nr. 1085/1910.

Licitațiune.
In urma plusofertului dat, să 

publică, că comuna Struguri (lângă 
Szâsssebes) dă din nou în arîndă 
prin licitațuna publică casa pentru 
crîșma comunală în 30 Octobre st. n. 
la 10 oare a. m.

Prețul strigării 1129 ccr. 25 fii. 
Vadiul de 10%. Oferte în scris să 
pot înainta până la începerea lici- 
tațiunii. Numai astfel de oferte să 
primesc, în ?ari pre iîugă suma ho
tărâtă, e și declarația, că oferentul 
cunoaște condițiunile de licitare; 
precum și vadiul necesar. Condi- 
țiunile mai de aproape să pot ve
dea ori-oînd în oarele oficioase în 
cancelaria notarială din loc.

Strugari, la 4 Octobre 1910. 
Primăria comunală: 

Daniil Pclrașcu, Georg Vlad,
notar. (855) 3—3 primar.

Calitatea cea mai bună' ~
■ ■■■ Prețurile cele mai ieftine!

| Si binevoiasci flecare doamnfi a-ml cere »narea co- 
( lecție de modele, care conține în număr bogat cele 
5 mai frumoase stofe, cartoane de spălat, catifele 
| și mătăsuri. Colecția de modele o trimit gratis si 
1 franco, dacă, mi-o cere cineva și dacă-’m1 scrie, eă 

dorește modele mai ieftine, ori mai fiue ? Din marele 
meu magazin amintesc următoarele obiecte de re

clamă, pe cari le pun în vînzare, și anume:
Flanel-Tennis de ceama.1171/ iQi/ Ar. și mal

bună calitate, metrul cu . • • fl /« V»r» scump, 

n 

» 

n 

n 

n 

n 

» 

n 

n
Moirée, mătasă ce să spală pentru fuste și 7C

oentrn căutusală fină. în toate colorile, m. * v •

«

n

7)

Flanel-Velour, calitate groasă QA QC 

Flonel-Fnglesesc, modele stră- 9Q_QK 
lucite, metrul . . . . , . , OJ 

Camgarn de modă de 120 cm. AQ_£Q 
lățime, metrul VO

Fostav pentru dame de 120 cm. lă- CR 
țime, calitate bună, metrul . ... vO 

Stofă de modă engl. de 120 gK 7C no
cm. lățime, în toate colorile »

Catifea pentru haine, în toate gC HiQK 
colorile, calitate bună, metrul .

Mătasă-Fongis, în toate colorile gO 
metrul . , . . ... . . . . . vu

Mătasă-Taffota, în toate colorile, , QR 
metrul....................................................., OJ

Mătasă pentru blu&e, în toate C0--QQ 
lorllo, metrul . .... . . » ,00

n 

n 

ff 

n

pentru căptușală fină, în toate eolorile, m.

Mare alegere în stofe engleze și franceze pentru 
costume, în brodării, podoaba pe vestminte, voaluri 
și tetfelui de obiecte necesare doamnelor.

CASA aflătoare în Orăstie 
------------- în strada bisericei 
vechi, constatatoare din 2 odăi 
la stradă, una la curte, culină, 
cămară, pivniță și alte suprae- 
difice de lipsă și carcîncă7ani 
e scutită de dare — să vinde 
din mână liberă! Informații la 
administrația foii. (867) 2-2

Grăbiți deci, ți-’mi cereți din vreme colecția 
(83S) de modele. 7—3

Comande peste 20 cor. expedea francat.

THE CAMPBELL
Fabrică de motoare cu renume universal life- 
rează cele mai bine construite și durabile

MOTOARE și_ ----  — ololu brut
LOCOMOBILE „
____________ KXZ tHgativ.

T.ucrare.a cea mai l l*rețuri ieftine. 
ieftină, mai aigu- I favorabile. Garanție 
rtï, neconturbatăt | fn toată privința ! 
841 Reprezentant general: 6—26

Victor Korányi
Telefon 64—64.
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A ieșit de sub tipar și să află de vînzare:

„Călendarul Național“ pe 1911.
E fără păreche între Calendarele române dela noi! Prin mulțimea chi
purilor sale minunate, și cari nu să pot găsi nicăiri aiurea, »Calenda
rul Național« de pe 1911 e cel mai frumos și mai interesant între toate 
Calendarele româneștii lată clteva lucruri ce să găsesc în el:

Vederea orașului Davos, din care marele Vasile de Strocscu 
a trimis în anul acesta jumătate de milion coroane ca dar pentru 
ajutorarea culturei române în Ardeal și Ungarial

Casa în care a locuit V. Stroescu în Davos, și din care 
a trimis minunatele sale daruril E un palat măreț cu 5 rînduri, care 
e sfințit și ajuns pentru noi istoric, prin darurile ce din acel palat s’au 
răvărsat spre noi.

Scrisoarea dlui V. Stroescu cătră „Libertatea“ cînd re
dacția l’n rugat să-’i dee fotografiile. Însăși scrisoarea e fotografatâ și 
așa e -fă în Calendar, că fiecine vede slova lui Stroescu, 
scrisoare:: mânii lui însăși! — Și alte vederi din Davos.

poi vederea hotelului »P a I a c e H o t e 1« din M o n t r e u x, la mar
ginea krulai de Geneva, în Elveția, loc minunat, la care s’a dus ma
rele nos. 'u binefăcător după-ce a plecat din Davos.

Biserica românească din Baden,
Dela Alontreux dl Stroescu a mers la Bade n-Bade n, în Ger

mania, acolo și-a luat foarte frumoase fotografii (chipuri) ale bise
ricii românești din acel oraș atît de departe în lumi stre
inei E o biserică scumpă zidită de fostul Domn al Moldovei DLha- 
lachi-Vodă Sturza de pe la 1844—45. Mulți Români nici n’au mai 
auzit de ea, decum s’o fi văzut!

Dl Stroescu â avut marea bunătate a descrie însuși pe sama 
»Calandarului Național« al nostru, acea biserică și a ne trimite rtît 
chipul ei din afară, cît și chipul măreț al iconostasului și 
al unei statue (monument) din lăuntrul el. în »Calendarul Național« 
pe 1911 cetitorii află descrierea făcută de însuși dl Stroescu, a acestei 
foarte frumoase biserici românești din depărtatul oraș nemțesc.

In acelaș Calendar cetitorii află fotografiile dlui Vasile de Stroescu 
așa cum era el la vîrstă de 32 ani (chip până acum ne-dat de nici o 
foaie dela noi’), apoi cum era la 40 ani și cum la 48 ani.

Tot aci chipul inginerului Aurel Vlaicu, cel de care atîta && 
mîodrește azi neamul românesc; chipul mașinei lui de «burat, 
chipul lui în «bor pe sus, cînd abia să vede cît o pasere, și apoi: 
chipul casei părintești alui Vlaicu; chipul curții părinților lui, ete. 
chipuri cari iară nu le a mai arătat nimenea și nu să pot găsi aiu
rea, fiiind ele fotografate anume pentru „Calendarul Național“!

Chipul cînd Stefan-cel-mare ară cu Polonii prinși în jug loc il 
unde i-a bătut în Codrul Cosminului, făcînd o poiană nouă în mijite . 
codru, botezată de atunci „Dumbrava-Roșie“.

Chipul cînd capul lui Báthory Principele Ardealului bătut de Mi- 
hai-Viteazul, e adus de Săcui naintea lui Mihai pe tipsie!

Aflînd de foarte vrednică lucrarea Atelierului de țesătorie din Orăștie, Ca
lendarul nostru din ăstan a dedicat mai multe pagini acestui atelier național. Să 
dau In el chipuri foarte frumoase, cari nu s’au arătat aiurea!

Ocupertă (învălitoare) foarte frumoasă împodobește Calendarul Na
țional țe 1911: In cele patru colțuri patru icoane frumoase; Sus BISERICA 
DELA CEBEA cu GORONVL LVI HOREA,‘ alături MORMÂNTUL 
LVI A. IANCU, cu crucea fi îngrăditura lui, jos: Chipul lui A. IANCU 
fi alături o țesetorie din Atelierul dela Orăștie. Printre ele țăsătură româ
nească după albumul dșoarei Minerva Cosma. E însăți cuperta o icoană 
națională foarte drăguță și de preț!

încolo: vederi dela potopul din Bănat, cari aiurea nu s’au mai dat! 
— Apoi feiurite chipuri din lumea mare!

= De cetit material foarte ales: poezii, nuvele, glume etc.
Prețul lui.

Scoțînd noi Calendarul acesta ăstan și mai mare ca anul trecut cu 
20 pagini depline, și mai bogat ca ori-eînd în chipuri neîntrecute de inte
resante, și împodobindu-’l cu o cupertă frumoasă și scumpă, — am fost 
siliți a-’i urca prețul cu 2 cr. (4 fii). Să vinde dar ăstan cu 40 fii.

La 10 exemplare plătite deplin, să dau două pe ele-asupra și să tri- 
franco (posta plătită) acasă!

Cei ce cumpără 15—25 ex. le capătă cu 14 cr. (2S fii.), dela 25 în sus, 
cu 12 cr. (24 fii.) unul, — trimise franco (posta plătită de noi!).

FĂRÂ BANI NAINTE TRIMIȘI NU SÂ DAU. Abatere si 
poate face numai rar, cu oameni nouă bine cunoscuți din anii trecuți ca 
plătitori cinstiți, sau cu abonenți vechi și bine plătitori ai noștri. Altora nu!

S’au tipărit numai un număr restrîns, cît știm că să trec repede. 
Cei-ce doresc a le avea, să grăbească, că să nurămînă fără ele. Mai iîrxiu 
nu să pot tipări altele!

Trimiteți banii la:
Admin. „LIBERTATEA“ Orăștie (Szászváros).

H
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Croitorie de costume seliștenești.
Aduc la cunoștința poporului nostru românesc din Orăștie și jur, 

că dela INovembro încolo, deschid în piața Orăștiei lîngă prăvălia I. Lăzămi.

croitorie de costume seliștenești
pentru femei și bărbați.

Port curat seliștenesc, necorcit, stofă trainică, — lucru solid, cu 
prețurile cele mai ieftine ce să pot.

Am lucrat și pân’acum și lucrez și acum costume de acestea la lo
cuința mea în str. Grădinari Nr. 9.

Tacob Herța,
(8(>6) 2—3 croitor de haine bărbătești ți de costume seliștenești.

Editor și redactor responsabil: Constantin Șandru.

zZe
cute șl deprinse cu clima deluroară ardelenească. La șes, firește, îi 
priiește cu atît mai ușor.

ALTOI DE VIIE AMERICANĂ 
splendid desvoltate, cu rădăcini, soiurile cele mai 
distinse, atît pentru struguri de masă (admirabil ar-

□
 ticlu de vînzare!), cît și soiuri de I—I

vin: rizling, mușcateler, etc. — I___I
să găsesc de vînzare în pepiniera de vițe de viie nobilă dela 
DOMEMIJ. ROM ÂAESC 
-------------------- DIN BOBA.LNA. ---------------—— 
lîngă Orăștie, proprietatea dlui Dr. AUREL VLAD.

Pentru toamna de față și pentru primăvară, are la înde 
jumătate de milion altoi, tot soiuri alese!

Deși peronospora a potopit în anul de față pe alocurea școli 
întregi de altoi, la Bobîlna, fiind foarte bine grijȚe, nu le-a făcut 
nicj o stricăciune, altoile sunt foarte frumoase și pline de viață!

La cerere, să trimite Catalogul cu prețuri și îndrumări practice 1 
A dresați-Vă cu încredere deplină la: 

„DOMENIUL DIN BOBÎLNA“ 
a dlui Dr. A. Vlad: Bábolna, u. p. Szászváros.

NJB. Pentru viierii din Ardeal e îndeosebi cel mai potrivit izvor 
cumpărat vițe de viie, fiind vițele din pepinierele dela Bobîlna eres-‘a „î r-»a» A 1.. ~ — J8 — -------- Jt T —---

(832) 7 — I

Am onoare a aduce la cunoștința on. public, că în locuința 
mea clin Orăștie (Strada dealului nr. 6), am deschis un 

salon de pâlâdrii pesitfia dame.
Rog prea onoratul public pentru binnvoitorul sprigin, pro- 
mițînd că atît ce privește gustul fin, cțt și prețurile solide 
și moderate, mă voiu nîzui a satisface tuturor dorințelor. 
In prăvălia mea să pot căpăta în mare asortiment marf e de Pa
ris, Viena și Budapesta. Să află și forme de pălării negarnisite.

Reparaturi efeptuiesc pe lîngă prețuri moderate.
Orăștie, în Octobre 1910. Cu deosebită stimă

3-3  Jiadita,

„CASSÂ DE PĂSTRARE ÎN - MERCURÉÁ^i
I   SOCIETATE PE ACȚII —--------- —| |

Primește depuneri spre fructificare cu 4T/3% 
interese fără anunț, cu S% pe lîngă un anunț mai 
lung, iar peste 10.000 coroane cu 5^1^°/^.

Interesele după depuneri să capitalizează de 
2-ori pe an și anume la 30 Iunie și 31 Decemvre n.

Darea de interese o plătește institutul.
Depuneri și ridicări să pot face și prin postă.
Acoardă împrumuturi pe cambii, cambii cu aco

perire hipotecară, obligațiuni cu cavenți, pe hipotecă, 
credite de cont-curent pe lîngă asigurare hipotecară 
sau hîrtii de valoare (acții dela bănci și efecte publice).

Etalonul de interese variază între 6*/s —8*/o  fără 
nici o proviziune! T,.r Direcțiunea.
(715) 10—10

Ö

SE;

O CARTE PREȚIOASĂ 

CU TOTUR GRATIS 
ți încă franco în cnrerU închisă, capătă dela noi Ut cel-ce 
cere I Jertfa asta o aducem, ca omenimea suferitoare >4 o facem 
atentă la modul do vindecare electrici Mulți hoinari încă nu |tiu 
răj tlăbin ffencrotă flc nervi, reuinatlginul, neuralffiiltț 
conturbărilc nervoasa da mistuire, nesomnul, durere» 
da ffip» toata felurile dn sldbil șl multe boala de fainei, 

rludecă minunat prin curentul galvanic (electric).

Cartea, pe care • trimitem arbrul 

=== gratih SI franco = 
în ruvertă, /Viril «Hei «n n6K(/a«n<»it pentru primitor, — un e 
un catalog de prețuri, ci o conferință științifică uțor de priceput, 

poporal acrifă, de înțeles pentru »rl-clne. — Cereți*«  dela: 

Inst. de ord. medical „ELECTRO-VITALIZER“ 
UtMhijpewtu. Sommolwols u. 4, fdlomel. 51. 

tfrn dr, ordinrt^iunr : <n HM eo.nunn drh, IO 1 
fl drla .1 «, (» llunilnoel fi „IrbSIort drl„ II t.

IJ

1
l

«, (» Ihl.nbinel fi i.lrb’dnrl drl„ II

C,iP,n »rntrn c»rM &r«tbl Tslt-1 ți-l llpfț'f r» «•»rrirtná*«)!

Inst. medical „Elcctro-Vitalizcr“ Budapest, Semmelweis u. 4, félémet. 51. 
Rog a'mi trimite, franco, închis, cartea despre „Cura modernă elec

trică“, pentru bărbați ori pentru femei.
Numele...............................  Comuna și posta .................................

„Tipografia Nouă", 1. Moța, iu OrĂȘthj


